

LA PROVINCIA.

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL.

AÑO I.

GERONA.—Domingo 18 Agosto de 1872.

NÚM. 11.

Advertencia.

Rogamos á nuestros suscritores que estén en descubierto del presente trimestre, se sirvan remitir cuanto antes su importe á esta administracion, sinó quieren sufrir retraso en el recibo del periódico. A los de fuera, debemos advertirles que esta administracion solo admitirá sellos de franqueo de á medio real ó libranzas del Giro Mútuo.

COMITÉ REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

FEDERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Republicanos de la Provincia: Vuestro Comité, atento siempre al bien del partido que representa, y de acuerdo en todo con las indicaciones del Directorio, á quien reconoce como autoridad del partido, é intérprete fiel de las aspiraciones de la gran mayoría del mismo, se cree en el deber de dirigiros su voz franca y leal, invitándoos á tomar parte en las próximas elecciones de diputados y compromisarios para senadores, con aquella actividad y energía que os caracterizan. Demostraros la conveniencia de la lucha electoral, la imperiosa necesidad de concordar y aunar los esfuerzos de todos en la próxima campaña, fuera suponer que no ha llegado á vuestros oídos ni la autorizada voz del Directorio, ni el eco de la prensa que sin cesar la aconsejan.

La conveniencia, la necesidad de la lucha está en la conciencia de todos vosotros, no solo como á ciudadanos dotados de buen sentido político, sinó como á hombres voluntariamente sujetos á una organizacion y á una disciplina, sin las cuales los mas levantados pensamientos y los mas grandes actos se pierden y se desprestigian por completo.

El acuerdo, pues, de tomar parte activa en la lucha electoral no necesita de nuestros encomios: españoles y hombres de partido, todos estamos dispuestos á luchar por España y por la República Democrática Federal.

Por otra parte, un gobierno que se llama radical y que, por espíritu revolucionario, por conciencia de sus deberes, por egoísmo ó por las tres cosas á la vez, asegura un día y otro día la mas estricta legalidad en las elecciones, impone á los

partidos todo el deber de manifestar sus ideas y aspiraciones por los trámites de la legalidad y por medio de sus representaciones, del mismo modo que, al ser escarnecidos y atropellados en sus derechos, pisoteado el sufragio, los partidos mismos han de acudir á la lucha armada para conquistar sus libertades.

La satisfaccion en parte de tantas injusticias llevadas á cabo por el gobierno anterior; las promesas de marchar por la senda de la revolucion y el progreso,—promesas que, aunque retardándose penosamente deben realizarse,—han colocado así mismo á nuestro partido en actitud expectante, á fin de empujarle por el camino de las reformas si se muestra débil, ó para combatirle en caso de vacilacion ó duda.

Con este propósito, el Comité Provincial, teniendo en cuenta el estado general de nuestro partido, no ha titubeado un momento en admitir y aconsejar la lucha electoral, y examinando el estado en particular de nuestra provincia, inspirándose en las instrucciones dadas por el Directorio, ha acordado que se presenten candidatos en los distritos de Figueras, La Bisbal, Torroella y Vilademuls, que son los que, en su concepto, ofrecen probabilidades de triunfo, absteniéndose de presentarlos en los de Gerona, Sta. Coloma, Olot y Puigcerdá por el temor de que nuestra lucha en estos distritos diera la victoria á los partidos reaccionarios. Y fundado este comité en esta última consideracion, aconseja á los republicanos de los cuatro distritos en que no se presenta candidato, emitan sus sufragios á favor de la candidatura radical, si otra reaccionaria pudiese adquirir esperanzas de triunfo. Solo así, cree este comité reducir á la impotencia las aspiraciones de los enemigos de la libertad, cuya maléfica influencia se deja sentir todavia en algunas importantes poblaciones de la provincia. Al efecto y para que el sufragio sea libre, el comité no ha cesado de gestionar cerca de las autoridades exponiendo la necesidad del inmediato desarme de los mal llamados voluntarios de la libertad que tantos atropellos han cometido en esta provincia, especialmente en las últimas elecciones. Las autoridades no pueden menos de dar una satisfaccion cumplida en este punto al pais, pues que de lo contrario, ni la libertad del sufragio, ni la seguridad individual de los ciudadanos, ni la tranquilidad pública estarian suficientemente garantidas.

Republicanos: hay momentos supremos en la

vida de los partidos, ejércitos de las grandes ideas, que exigen un esfuerzo sublime de union. Divisamos al enemigo de nuestras libertades y apelamos á vuestra confianza antes de empezar una lucha que seria la postrera si al combate nos presentáramos divididos. Vayamos á él bajo la enseña de la fraternidad, y alcanzaremos, no lo dudeis, la realizacion de los principios democráticos y con ellos el planteamiento de la República Federal.

Gerona y Agosto de 1872.--Juan Matas, *Presidente*.—Felix Sala, *Vice-Presidente*.—*Vocales*: Francisco Pont y Gres.—Juan Pou.—José Jubert.—Pablo Alsina.—Isidro Soler.—Juan Porrodon.—Jaime Cuffi.—Isidro Cortacans.—Baudilio Ros.—José Furtiana.—Esteban Estorch.—Juan Roura.—Juan Heras, *Secretario*.

SECCION POLÍTICA.

¿Á DÓNDE VAMOS? (1)

Ha dicho uno de los mas profundos filósofos del siglo pasado, Leibnitz, que las revoluciones aun con sus desbordamientos y delirios redundaron siempre en bien del linaje humano. Y es ello tan verdad, que basta fijar un poco nuestra consideracion en los mas culminantes hechos que bajo el punto de vista moral, político y social nos ofrece la historia, y en cuales fueron los resultados á que han dado lugar los mismos en los siglos sucesivos, para convencernos firmemente que lo que algunos, los mas tímidos, los mas pesimistas y los menos amantes del progreso han dado en condenar con los nombres de desorden y anarquía, ha venido á ser en suma el fallo definitivo para un caduco sistema de organizacion social, una crisis violenta, pero saludable, despues de la cual se ha desarrollado una nueva vida mas vigorosa y mas en armonia con los eternos principios de justicia.—El alma del mundo pagano se agitaba en las últimas convulsiones de su agonía; las divinidades del capitolio, como heridas del rayo, habian caido de sus pedestales ante el afrentoso madero enarbolado en la cima del Gólgota; las doctrinas del hijo del artesano iban destruyendo rápidamente un edificio cuyos cimientos estaban socavados ya por la injusticia y la corrupcion; aquellas lenguas de fuego que segun tradicion descendieron un dia sobre los pescadores de Nazaret, aclaraban poco á poco las espesas sombras, envolvian la conciencia humana, abrasaban el asiento de los tiranos de la tierra, derritian las cadenas del esclavo y reducian á la nada las antiguas castas, los primitivos privilegios aristocráticos, estableciendo sobre sus ruinas la unidad del espíritu, la libertad moral y la igualdad de los hombres ante un mismo Dios. El sacerdocio anti-

(1) Remitido.

guo, el patriciado romano daban á la gloriosa transformacion que se iba efectuando, los nombres de desorden y anarquía: afanábanse por sofocarlos atestando la arena de los circos con millones de cadáveres de cristianos, de aquellos que eran considerados, segun Tertuliano, como *enemigos de los Dioses, de los emperadores, de las costumbres y de la naturaleza entera*; y, sin embargo, aquella revolucion, aquel desquiciamiento inauguraron la Nueva Era de la humanidad, la era de la libertad, de la justicia y del progreso.

Ocupaba 14 siglos despues de este gran acontecimiento la silla de S. Pedro un pontífice, modelo de fausto y de molicie, Leon X: se hacia con la publicacion de las indulgencias, un tráfico tan inmundo como lucrativo; los montañeses en Irlanda, daban para la construccion de la soberbia Basílica de S. Pedro lo que les hacia falta para la reparacion de sus ruinosas chozas; algunos monjes mal avenidos con la austeridad de sus votos, escandalizaban la Europa cristiana con la irregularidad de su conducta licenciosa. Un hombre, entonces, prodigio de talento y energía, Lutero levantó su potente voz para condenar tamaños abusos y escándalos, y la mitad de Europa, pobres y ricos, príncipes y plebeyos secundaron con frenético entusiasmo al nuevo Mesias, ofreciéndole su mas decidido apoyo. Armanse luego numerosos ejércitos, comienza una persecucion inhumana, multiplícanse y álzanse las hogueras de la inquisicion para sepultar en torbellinos de sangre y fuego al innovador y á sus impíos sectarios. ¿Y que fué de esta revolucion, de este caos de doctrinas subversivas é inmorales al que segun parecer y decir del príncipe *infalible* no podian sobrevivir las naciones europeas? Ya lo diremos: se extinguieron las fatídicas llamas de santo oficio y el mundo quedó esplendentemente iluminado por la sagrada antorcha del genio; los tercios invencibles de Carlos y Felipe depusieron sus armas destructoras para saludar á la inmensa pléyada de sabios que iban á cruzar en todas direcciones nuestro planeta para descubrir las leyes que le rigen desde el principio de los tiempos; reyes y pueblos lograron emanciparse de la humillante tutela en que les tenia la soberanía espiritual de Roma; el espíritu de investigacion y libre-exámen fué ensanchando de dia en dia los horizontes del saber, y, con la reforma, comenzó la era científica.

Desde el siglo XIV ya venian los reyes empeñando resuelta lucha para enseñorearse del poder absoluto, para disponer á su capricho del trabajo, la riqueza, el pensamiento y la conciencia de los pueblos. Llegó el siglo XVII, y un rey de la nacion vecina, un rey que legó á sus vasallos una gloria abrumadora, Luis XIV acaba por personificar en sí el espíritu de orgullo, de violencia, de despojo y de dominacion que animaba las anti-

guas monarquías. La horrible guerra de los Cevennas en la que perecieron cien mil hombres por el solo crimen de no tener la conciencia arreglada al modo de la del *gran Luis*; la revocacion del edicto de Nantes que arrojó del suelo francés á ochocientos mil de sus habitantes á pretexto de que eran poco cristianos; la guerra, las conquistas y el lujo arruinaban ostensiblemente la nacion, creaban hambres espantosas, hambres de las que morian los hombres por centenares de miles; la poblacion, quedando la quinta parte de las tierras sin brazos que las cultivaran y el erario con el enorme déficit de seis mil millones de francos. Los males que á la nacion causaban el absurdo del régimen antiguo y la locura del poder absoluto eran insoportables; la esclavitud inmensa; la degradacion infinita. Comienza entonces el terrible despertar de 1783: levántase indignado el pueblo francés contra sus verdugos; corre la sangre á torrentes; lava con ella un pasado de ignominia y oprobio; la cabeza del hijo de reyes va rodando por las sangrientas gradas del cadalso; los monarcas de Europa estremecidos aplican fuertemente sus manos á la cabeza; aprestan sus ejércitos para atajar la marcha triunfante de la revolucion infernal, para salvar la arca santa de la patria, de la fé y de la justicia en aquel turbulento océano de odios, sangre y fuego. Y decidme: ¿qué fué de la revolucion que amenazaba no dejar con vida á uno solo de cuantos desempeñaron en ellos el papel de actores ó de espectadores? ¿han quedado quizás los pueblos de la tierra sepultados bajo los sangrientos y calzinados escombros que allá hacinara la misma? ¿Han desaparecido de la conciencia humana los derechos del hombre que ella por primera vez proclamara á la faz del orbe enmudecido de asombro? No; la revolucion francesa fué el rayo que estalló de la nube formada por las iniquidades del pasado: á semejanza del rayo, purificó ella la atmósfera social é inundó los espacios de torrentes de luz; vino á abrir la gloriosa era de los pueblos modernos, lo era de la libertad política que es la precursora de las democracias.

Despues de las ligeras reflexiones que acabamos de hacer, ¿podrá ni siquiera ponerse en duda la verdad encerrada en las palabras del gran Leibnitz? Ahora podremos sin vacilacion ninguna contestar á la pregunta que nos sirve de epígrafe. «¿A dónde vamos?» A la consecucion de la justicia, del derecho y de la libertad; á la emancipacion moral, intelectual y social; al régimen absoluto de lo divino.

Como el pueblo de Israel por las asperezas y sinuosidades del desierto, así por los ignorados senderos del destino y las revueltas de los tiempos, avanza la humanidad hácia la tierra prometida de la justicia y de la paz. Convenzámonos: las revoluciones son las etapas del progreso; son

las piedras miliarias que marcan las distancias recorridas por los pueblos en el camino del mismo; aseméjense á estas periódicas avenidas del Nilo que rompen los diques que centienen el ímpetu de sus olas para estenderse por la llamura y depositar en ella los gérmenes de los futuros frutos. No desalentar pues; tengamos fé en el dia de mañana en tanto es iluminado el de hoy por los albores de una nueva revolucion. *¡Post nubila Phœbus!*—B. G.

La Lucha, en su número correspondiente al jueves 15 del corriente, publica un remitido en el que mezclando la verdad y la mentira, se desfigura completamente lo que ocurrió en la reunion que celebró el partido republicano de esta ciudad para tratar de la conducta que conviene seguir en las próximas elecciones.

El periódico sagastino, en su despecho, desde que sus amigos han sido echados del poder, se ha convertido en receptáculo de las inmundicias intelectuales de algunos desdichados, que no encuentran hoy otra publicacion que reciba sus escritos. Sentimos que no se lea su firma al pié, para tener que despreciar una palabra más.

No queremos discutir, siquiera se llamen nuestros correligionarios, con hombres, ayer *transigentes*, hoy *intransigentes*, mañana *internacionalistas*, siempre díscolos, cobardes en los momentos de peligro, vocingleros en épocas de bonanza, carcomidos por la envidia, cuya organizacion se irrita y mortifica al contemplar el abismo de hiel en que les ha sumido una vida aventurera. Compadecemos esas existencias que someten el alma á las mas ponzoñosas tentaciones, que aguzan en el corazon los mas repugnantes apetitos, que sublevan á cada instante su necio orgullo y que exasperan su vanidad y sus celos. Pero si no queremos discutir, no hemos de sufrir, como partidarios leales, que su audacia y charlataneria se sobrepongán al mérito, ni nos doblegaremos jamás á la tiranía de abajo, como no hemos sufrido el despotismo de arriba, marchando serenos, pocos ó muchos, sin detenernos por nada ni por nadie, al objeto que deseamos, fija la vista en el bien del partido, y guiando nuestros actos la conciencia.

Quisiéramos que así lo comprendieran los que, ilusos, se prestan en la actualidad á promover una escision que no ha de darles los resultados que desean, porque no forman el partido republicano unos cuantos impacientes, que, sin conocerlo indudablemente, trabajan y se mueven, mereciendo los aplausos de los Sagastinos. Lo que estos no han podido conseguir con halagos y promesas á los individuos del Comité, lo esperan de la maldad de unos y la candidez de otros.

Nos hemos separado algo del objeto que nos habíamos propuesto al comenzar la redaccion de

este suelto. LA PROVINCIA hasta ahora en sus polémicas ha procurado guardar formas corteses, sin entrar en terreno de las personalidades, al cual nos provoca el agonizante colega, que desciende con alguna frecuencia al de la difamación y la calumnia. No le seguiremos en el último, pero como medio de defensa, tal vez emprendamos el primero. A propósito de las últimas elecciones para oficiales de la milicia, recibimos un comunicado de San Feliu de Guixols, cuya publicación seguramente había de ser poco grata á alguno de los amigos de *La Lucha* que está muy lejos de ser lo que parece. No lo hemos publicado, porque nos parece otra la misión de la prensa; mas si esta conducta no es imitada por el periódico sagastino, algunos de los que detrás de él se esconden han de verse en paños menores.

En una reunión celebrada en Barcelona por algunos Sagastinos con asistencia del Gobernador que fué de esta provincia D. Pedro Torres, se ha acordado, atendidos los pocos partidarios que cuenta en esta provincia aquella fracción, no presentar candidatos en las próximas elecciones, procurando no obstante suscitar conflictos entre los republicanos y radicales y fomentando la escisión en todas partes.

Bienaventurados los que tienen ojos y no ven.

Los *conservadores* de Barcelona, Lérida, Tarragona y otras capitales importantes adoptan el retraimiento en la próxima lucha electoral.

Los de Gerona seguirán la línea de conducta trazada por el idolatrado ex-gobernador señor Torres, quien, según parece, espera los acontecimientos en Barcelona.

Señores conservadores ¿cuándo se arma la gorda?

GACETILLAS.

SIGUE Y VAN ONCE: (1)

Pues, señor, el asunto empieza ya á fastidiarnos de puro gastado. Diez números van publicados de LA PROVINCIA, y ni una sola vez los señores radicales nos han ahorrado el trabajo de subir las escaleras de Sto. Domingo. La fiscalización del periódico continúa; y claro está que continuando este engorroso trámite, nosotros no hemos de cejar un ápice en nuestro empeño, si quiera para salir airoso ante el público que ha recibido nuestra formal promesa de no callar y aparecer, por el contrario, pesados con nuestras quejas mientras dure el estado de cosas anómalo que venimos criticando y deplorando.

(1) Los cajistas de nuestro periódico tienen recibida orden de no descomponer esta gacetilla, y ponerla cada número en el lugar que tiene señalado en esta sección mientras dure la anomalía de la previa censura.

Pero lo que no está claro, lo que al contrario aparece muy oscuro, es que *El Radical*, precisamente el órgano autorizado y exclusivo del gobierno en esta provincia, permanezca tan silencioso é indiferente sobre un asunto de interés tan capital para la vida de un periódico como el de que estamos tratando, apesar de las reiteradas excitaciones que le hemos dirigido desde nuestras humildes gacetillas á fin de averiguar con certeza qué es lo que podemos esperar de los radicales acerca la cuestión que debatimos.

¿Cree *El Radical* que la previa censura va á durar hasta el día del juicio?

—Parece que, sin perjuicio de lo que se resuelva en definitiva respecto al Ayuntamiento de esta ciudad, se ha dispuesto cubrir interinamente las vacantes, con individuos procedentes de Ayuntamientos anteriores elegidos por el sufragio, que tratarán á no dudar de saber como se invierten los recursos del Municipio. Veremos.

—Pedimos á la comisión permanente de la Diputación provincial, que mande reintegrar las cantidades que varios Diputados intrusos percibieron personalmente para invertir las en la reparación de caminos vecinales. Los Ayuntamientos están autorizados únicamente para atender á estos servicios y la conducta observada por la Diputación intrusa se presta á muchos comentarios.

—*La Independencia* de Barcelona, decía en su número del jueves que á pesar de lo que han dicho algunos periódicos monárquicos el candidato republicano por el distrito de la Bisbal es el ciudadano Antonio Orense.

Así es en verdad, pero se nos ha asegurado que dicho ciudadano se niega á aceptar la candidatura, y no sabemos se haya elegido otro candidato por aquel distrito.

—Para calmar la impaciencia de *La Lucha*, debemos advertir que la abundancia de originales compuestos de actualidad nos obliga, contra nuestros deseos, á guardar para el próximo número la conclusión que teníamos ya escrita y compuesta del artículo *Despecho invencible*.

—SUMA Y SIGUE: Parece mas que imposible que no se atiendan nuestras justas quejas, y lo altamente escandaloso que es, por lo mucho que se está abusando de la paciencia del gran curso de transeuntes y del llano del Ferro-carril,—que son en gran número—el hecho de cerrar la Puerta de Alvarez á las primeras horas de la noche como sucedió el último jueves que ya lo estaba á las 9 y media, sin tener en consideración las necesidades que pueden ocurrir en el vecindario de las afueras.

No parece sino que estamos en tiempos de *calamidades*, obrando á su antojo y á despecho de todo el mundo; y mucho mas lo parece atendiendo á que, según nos ha dicho persona bien informada, la puerta ó portal en cuestión, vigilado

en la parte interior por dos estafermos de malos antecedentes, se abre *mediantibus illis*, es decir aflojando alguna propina la persona ó personas interesadas en que se abra. Repetimos nuestras quejas y esperamos se corrijan semejantes escándalos por quien corresponda.

—En lugar preferente de este número publicamos hoy el manifiesto que acaba de dar á luz el Comité republicano de esta provincia.

Partidarios de la lucha en las próximas elecciones, como lo hemos dicho varias veces en LA PROVINCIA, no podemos dejar de recomendar su lectura á todos nuestros correligionarios, ya que el comité abunda en las mismas ideas que nosotros anteriormente habíamos ya espuesto.

El Comité, despues de detenidas reflexiones é inspirándose en el bien del partido, ha resuelto que los distritos de Figueras, la Bisbal, Torroella y Vilademuls presenten candidatos, oconsejando á los de Olot, Puigcerdá, Santa Coloma y Gerona apóyen en caso necesario á los radicales. El Comité cree necesaria esta nuestra benevolencia para con el partido radical, esperando alcanzar con ella grandes ventajas á los intereses republicanos de la provincia. No dudamos que su autorizada voz será escuchada y sus consejos puestos en práctica por la mayoría del partido.

—Tenemos fundadas esperanzas de que en breue se dará posesion el ayuntamiento republicano de Cassá de la Selva elegido por sufragio universal con arreglo á las leyes vigentes, cuya corporacion fué destituida por la diputacion calamar.

Adelante, señor Gobernador, que por hacer justicia jamás se arrepentirá. Damos anticipadamente la enhorabuena á los habitantes de Cassá y en particular á nuestros correligionarios.

—El ex-cabecilla Estartús no ha querido imitar la inmoral conducta de algunos de sus amigos, que de soldados de la causa del absolutismo, se han convertido en partidas de latro-facciosos.

Habiendo recibido una comunicacion del Secretario de don Carlos, manifestando que el levantamiento estaba completamente perdido, reunió Estartús á sus subordinados para darles cuenta de dicho oficio y ver de que modo podian doponer las armas. Todos conocieron la inutilidad de la lucha y la necesidad de retirarse, pero que antes de hacerlo debian aprovecharse de las armas para exigir crecidas sumas á los particulares, á lo que Estartús contestó que esto deshonoraba á la causa carlista y que por su parte tomaba la resolucion de presentarse á indulto antes de constituirse en capitan de ladrones. Muchos individuos opinaron como su jefe, y la partida se dividió en dos grupos, dirigiéndose unos por el camino de la honradez y del honor, al paso que los otros, llenos de venganza y despecho, se dirigieron por la senda del crimen. La conducta de los primeros ha merecido la aprobacion de propios y

extraños.

—Los *cipayos* de Bañolas deberán muy pronto deponer las armas; asi nos lo han hecho entender persona autorizada. Hace pocos dias unos veinte carlistas armados penetraron en la referida villa donde pronoctaron muchas horas, durante las cuales los *cipayos* permanecieron *valerosamente* encerrados. Estos señores solo son bravos cuando se trata de verificar exacciones á los contribuyentes, y de hecer escrutinios con las puntas de las bayonetas.

—El célebre Lopez de Castilla candidato sagastino en el distrito de Torroella ha tenido que abandonar esta provincia. Aquel gran partido de que nos hablaba *La Lucha* no ha muchos dias, ha resultado imaginario; aquellas numerosas huestes que arrollaron á las oposiciones en las últimas elecciones resulta que solo existieron en las actas extendidas en el gabinete del ex-gobernador ó en los despachos de agentes electorales.

—Dícese que el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Vidreras han sido destituidos por desecato á las autoridades de la provincia. A nombre de *La Lucha* damos el parabien á ambos funcionarios, quienes en su dia, seran debidamente recompensados.

—Pues señor, quien habia de creer que los republicanos del Ampurdan estuviesen tan alarmados al saber que el ex-diputado sagastino señor Ayuso acompañado del director de *La Lucha* se presenta por aquel distrito á hacer la competencia al ciudadano Suñer?—La alarma sin embargo tiene algun fundamento. Parece que el director de *La Lucha* está recogiendo las principales obras de teología para combatir á Suñer, esperando que el Dios de Sagasta hará un milagro, como lo hizo la otra vez por la poderosa intercesion del apostol San Pedro Torres.

Preparaos, ampurdaneses, que las huestes progreseras van á multiplicarse como los panes y peces de que nos hablan las escrituras.

—Son muchos los electores de Gerona que quedan sin cédula electoral, por que el Ayuntamiento calamar formado por el célebre Torres no ha tenido por conveniente inscribirles en el padron vecinal. Los ciudadanos á que nos referimos son considerados como vecinos de la ciudad para contribuir al sostenimiento de los cargos del municipio; pero cuando se trata de elecciones se les considera como habitantes de la luna.

Llamanos sobre este hecho la atencion de quien corresponda. El padron vecinal de nuestro ayuntamiento es un verdadero padron de ignominia, puesto que entre sus hojas se escarnece el art. 16 de la Constitucion.

—Dícese que el *gran elector* calamar y diputado provincial señor Cánovas ha pasado á Barcelona á conferenciar con el supremo gefe de los calamares de esta provincia señor Torres. Parece que

las noticias son muy favorables para su santa causa y que el día del golpe se aproxima. ¡Animo! calamares.

NOTICIAS GENERALES.

Por real orden circular del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que las licencias que como heridos se concedan á los jefes y oficiales del ejército de Ultramar, queden limitadas á dos años.

—El día 11 celebró sesión extraordinaria para tratar de elecciones la asamblea republicana de la provincia de Cádiz. El representante de Arcos optó por acudir á las urnas; otros expusieron en resolución de aceptar los acuerdos de la asamblea fuesen cuales fuesen; otros propusieron dejar que cada distrito que hiciera su voluntad. Por último, la asamblea acordó por mayoría de votos aceptar la lucha pacífica de los comicios en toda la provincia con candidatos propios.

—En las provincias de Galicia se ha extendido el deseo de que nadie represente en el Congreso á aquel sinó los gallegos de nacimiento, sin admitir candidatos enneros que no conocen ni las costumbres ni las necesidades de sus habitantes.

VARIEDADES.

EL FIN DEL MUNDO

ANUNCIADO PARA EL 12 DE AGOSTO.

Apuntes sobre trabajos modernos científicos referentes á tal problema.

Tan terrible acontecimiento es imposible, puesto que se ha calculado suponiendo que el cometa Encke tiene la misma fuerza de atracción que la tierra, lo cual no se debe aceptar. Nada induce a que se admita que el peso ó la fuerza atractiva de los cometas sea comparable con la de la tierra.

Al contrario, los cometas deben carecer de peso según aseveran varios astrónomos fundándose en que el cometa llamado de Lexell de 1770 ha estado un par de veces dentro del sistema de Júpiter enredándose hasta cierto punto, entre sus cuatro satélites ó lunas. Estas tienen de 2.000 á 34.000 millas de diámetro y la mas densa de las cuatro pesa una 40.^a parte de lo que la tierra, mientras que la mas ligera solo una 200.^a parte que nuestro planeta. Si el peso del cometa que pasó entre ellas hubiera sido considerable las habria trastornado, alterando además sus movimientos. Mas dicho cometa de Lexell, con una magnitud diez veces mayor que el mas importante de los satélites de Júpiter, tenia un peso tan insignificante que no produjo ningun efecto en las lunas aquellas. Al contrario, Júpiter parecia como que cautivó durante cuatro meses al cometa, cuya órbita primitiva cambió completamente lanzándose por otra del todo diferente.

Todavía debe consignarse aqui otro hecho. El cometa de Lexell estuvo junto á la tierra en 1.^o de julio de 1770 á seis veces la distancia que nos separa de la luna. Ahora bien; si el peso del cometa hubiera sido igual al de la tierra Laplace ha expuesto que á dicha distancia habria resultado una alteración en el movimiento de nuestro planeta, la cual hubiera producido un aumento en el año sideral de dos horas y cuarenta y siete minutos. Mas se sabe que no hay ni siquiera dos segundos de diferencia entre el periodo previo y el posterior de la proximidad á la tierra de dicho astro. De aqui se deduce cuanto se equivocaban los que atribuian al cometa un peso casi lo mismo que el de la tierra.

Puede, empero objetarse que quizás no todos los cometas tengan tan poca fuerza atractiva. Anticipándonos á esta opinion se ha tomado por ejemplo al cometa de Lexell, cuya esfera luminosa (le faltaba cola) tenia un diámetro de 59.000 millas y sus brillantísimo núcleo uno de 6.000 millas.

El cometa memorable del año 1858, llamado de Donati, aunque vasto y brillante, era menor que el de Lexell; pues el núcleo resultó 500 millas de diámetro, ó sea la 16.^a parte del de la tierra. Ninguno de entrambos cometas, suponiéndoles exageradamente una densidad igual á la luna, y en caso de haber llegado á la distancia que separa á esta de la tierra, habria ejercido influencia alguna apreciable sobre las mareas ni en los otros fenómenos que resultan solo por la fuerza de gravitación cuando se aproxima un cuerpo. Siendo pues, tan débil la fuerza de atracción de los cometas, no debemos admitir, cual se ha temido, que si se acercan arrastren la tierra hasta el sol ó la lleven tan próxima á él que derrita nuestro globo.

Segun vemos, nada hay que temer de la fuerza atractiva de los cometas; pero no obstante, la temperatura de estos astros pudiera subir tantísimo que su calor inmenso, acercándose, destruyera todo cuanto en la tierra tiene de vida. Al estado actual de nuestros conocimientos sobre esta materia faltan datos exactos y propios, á fin de discutir semejante extremo. Si se presentara en nuestro horizonte cualquier cometa, es indudable que pronto tendríamos los datos necesarios referentes á su temperatura, pues desde hace poco tiempo se ha aplicado un instrumento para medir los grados de calor radiante de la luna y estrellas que á nadie se le ocurrió utilizar para conocer la temperatura del último cometa visto. Aludimos á la pila termo eléctrica, cuya prodigiosa sensibilidad llega hasta descubrir las diferencias de temperatura de una millonésima de grado termométrico.

Falta, pues, determinar todavia si un cometa es un conjunto de materia ardiendo ó un cuerpo que brilla, no en virtud de su temperatura elevada, sinó por alguna propiedad parecida á la fosforescencia.

Durante los últimos cuatro años hanse publicado las observaciones del analisis espectral con aplicacion á la luz de las cometas, que se sabe es la misma que la del vapor de carbon elevado á muy alta temperatura. Algunos investigadores han encontrado magnesium en dicha luz, junto con gas hidrógeno que se supone muy abundante en tales astros. El doctor Huggins ha demostrado que la luz de los cometas es idéntica en efectos espectrales á la producida haciendo pasar una chispa eléctrica por gas olefante, ó sea un compuesto de carbon hidrógeno. No tiene, pues, nada de extraño el que se haya conjeturado si la electricidad interviene de algun modo para producir la luz de los cometas.

Tales astros se hallan formados en gran parte por compuestos gaseosos, porque no reflejan la luz del sol, pues si lo verificasen, demostrando así existir en ellos materia sólida, espectrócopo el indudablemente lo revelaria. No obstante, aun que no debemos dudar que la materia de los cometas es estremadamente ténue, hay quien asevera que existen algunas sustancias sólidas en los núcleos de dichos cuerpos. Así lo declara el catedrático Tait en su teoría de los cometas que recientemente ha publicado.

Segun Tait, los cometas son unos agregados de partículas meteóricas, y admitiendo que semejante teoría es exacta, el chocar la tierra con cualquiera de tales astros, solo produciria una de esas sublimes lluvias de estrellas frecuentemente vistas. Las partículas sólidas de un cometa, al introducirse con velocidad planetaria dentro de nuestra atmósfera, se inflamarían y arderian, sin producir peligros de importancia. Es posible que varios centenares de tales pedazos, si son grandes, caigan sin antes ser consumidos ardiendo. Lluvias de trozos sólidos suelen ocurrir, mas no con frecuencia. Unicamente debemos desear que no tengan los pedazos llovidos las dimensiones de uno descubierto hace poco en las costas de Groenlandia, que pesa 25 toneladas.

Horriblemente desastrosas serian las consecuencias de un bombardeo lanzando meteoros sólidos del tamaño de guisantes, moviéndose con velocidad planetaria, es á saber cincuenta ó sesenta veces mayor que la bala despedida de un cañonazo. Mas nuestra defensa eficaz está en la atmósfera terrestre, que, segun hace tiempo observó el doctor Joule, detiene la velocidad de las piedras meteóricas convirtiendo su fuerza viva en calor, el cual es tan intenso que derrite y evapora las materias sólidas. ó las pulveriza en fragmentos tan pequeños que no pueden observarse al caer sobre la tierra. Quizás sirva la atmósfera terrestre para salvarse del choque con un cometa, y á esto es alude al principio, cuando apuntamos ignoraban los medios de naturaleza para evitar que padezcan los habitantes de la tierra por semejante acontecimiento

Así, pues, aun que todas las probabilidades son

opuestas á que nos sobrevenga un choque cometario los aficionados á contemplar las maravillas de naturaleza deben querer que tenga efecto, pues indudablemente presentará un espectáculo admirable, bellissimo y sublime, que además puede servir para llegar al conocimiento exacto y completo de la composicion, condiciones y propiedades de astros tan peregrinos.

Por fortuna, semejante conocimiento está muy próximo á lograrse, merced á las continuadas y numerosas investigaciones científicas que se practican principalmente en Alemania. No obstante los inmensos adelantamientos astronómicos hasta época muy moderna cuanto se refiere á la carrera, situacion y naturaleza física de los cometas, era casi por completo enigmático y misterioso. Desde hace unos doscientos años quedó establecido que dichos cuerpos se mueven en las regiones planetarias, limitándose despues casi todos los astrónomos á fijar las órbitas que recorren. Todavía en la actualidad existen sabios que piensan que con calcular las órbitas de tales astros quedan resueltos cuantos problemas entrañan dichos cuerpos. Nada tiene pues de extraño que hasta fines del año último se hayan calculado las órbitas de 250 cometas, segun declaran los catálogos que se deben á Schumacher, Olbers, Gané y otros alemanes.

La estension que debe tener este artículo prohibe que se refieran ahora menudamente los grados de desenvolvimiento que ha recorrido el estudio de la constitucion física cometaria. Solo se indicará muy sumariamente una pequeñísima parte de algunos trabajos modernos practicados por sabios alemanes acerca de dichos cuerpos.

La hipótesis de Newton sobre la naturaleza y nacimiento de las colas de los cometas correspondia y abrazaba las observaciones de aquellos tiempos; pero las investigaciones posteriores, mucho mas exactas, destruyen los fundamentos de dicha teoría.

Olbers, que tanto citamos, fué quien hizo experimentar mayores progresos á este asunto, merced á las innúmeras observaciones que practicó directamente, así como al acierto con que dió interpretacion á los datos que otros consignaron. Además de otros muchos descubrimientos importantes, hizo el relativo á que el núcleo de un cometa se encuentra en un cono parabólico nebuloso, cuyas paredes deben ser delgadísimas. Determinó que la fuerza repulsiva que el sol ejerce sobre los cometas ocasiona la forma de sus colas. Los que de estas carezcan, opina Olbers que no producen materia alguna donde pueda ejercer el sol una fuerza repulsiva. El movimiento que esta fuerza imprime á cada una de las partículas de una cola cometaria es muy grande: Olbers lo calculó en 1.100.000 millas diarias á mediados de Octubre, para el cometa del año 1811.—(Se Concluirá.)

SECCION DE ANUNCIOS.

La Provincia.

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL.

Se publicará, por ahora, los jueves y domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona, un mes.	3 rs.
» » tres meses.	8 »
En el resto de España.	10 »
En el Extranjero y Ultramar, semestre.	30 »

Números sueltos, 4 cuartos.—Anuncios, remitidos, etc., á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Gerona en el local de la redaccion, *Cir-
culo Republicano*, en la imprenta de este pe-
riódico y en casa de los señores Pablo Alsina,
Felix Sala. Auliach, Porredon y Burset.

NOTAS.—Toda la correspondencia se dirigirá bajo el siguiente sobre: *Sr. Administrador del periódico LA PROVINCIA*
—Gerona.

Insértese ó no se inserte, no se devolverá original alguno.

GRAN BARATURA.

Armas.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería
núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente
Garriga y puente de S. Agustín, Gerona.

ESCOPETAS.

Sistema fouché.	2 tiros de 300 rs. á 1000.
Id. id.	1 tiro de 200 rs. á 400.
Piston.,	2 tiros de 240 rs. á 600.
Id.	1 tiro de 100 rs. á 200.

REWOLVERS.

De 20 tiros, á	320 rs.
De 6 tiros con puñal.	de 100 rs. á 160.
De 6 tiros.	de 50 rs. á 160.
Pistolas arzon, 2 tiros, el par.	200 rs.
Id. id. 1 tiro, id.	100 rs.
Cachorrillos, 2 tiros.	40 rs.
Id. 1 tiro.	14 rs.

Tiros carabina Rewolver 15 milímetros

En el mismo establecimiento se construyen toda
clase de armas y se hacen recomposiciones á precios
sumamente cómodos. 1-h.

EN LA PELUQUERIA DEL SR. PAGÉS
(calle de Abeuradors) se necesita un oficial pe-
luquero ó barbero que reúna buenas circuns-
tancias. 7

PIANO. Por el módico precio de 30 duros
se vende un magnífico piano de me-
sa, de cinco octavas y media de estension, sis-
tema Guerin.—El profesor de piano D. Isidro
Mollera dará razon. 5

BUENA OCASION

para adquirir á precios sumamente módicos,
las clases de lienzos mas superiores y las mas
esmeradas confecciones de ropa blanca. Esta-

blecimiento de D. Ramon Soler, Tapineria, 30,
Barcelona. 6

LA SILENCIOSA.

MÁQUINAS PARA COSER.

Representacion en Cataluña de los Sres. Whight
y Manu de Londres.

Ancha, 21, Barcelona.

PERFECCION NOVEDAD Y BARATURA.

MÁQUINAS PARA COSER DE VARIOS SISTEMAS
Y FORMAS, DESDE 12 DUROS ARRIBA.

Las máquinas VICTORIA y ALBERTO sin ruido ni
fatiga cosen á la perfeccion cinco metros de labor en
tres minutos, siendo de una construccion tan fuerte
que lo mismo trabajan en muselinas que en el castor
mas récio.

Venta al contado y á plazos al alcance de todos.

Se garantizan á gusto del comprador, y se enseña
gratis á los compradores y á los pobres.

CARITAT.

DRAMA EN QUATRE ACTES Y EN VERS

PRECEDIT D' UN PRÓLECH

escrit per

JOAQUIM RIERA Y BERTRAN.

Esta obra dramática de molta actualitat, es-
trenada ab gran éxit en lo TEATRE CATATÁ,
instalat á Barcelona, forma un elegant volum
de 114 planas y 's ven al preu de *duas pessetas*
á las principals llibreterias, y á la imprenta
d'aquest periódich.